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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατοποιήθηκε στο Αλεξάνδρειο 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Θεσσαλονίκης, στο Τµήµα Αλιείας κ 

Υδατοκαλλιεργειών στα Ν. Μουδανιά κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2005-2006 από 

16/5/2005 έως 13/6/2005.  

Σηµαντική και απαραίτητη στάθηκε η βοήθεια της επιβλέπουσάς µου κ. 

Βαρδάκα Ελισάβετ, καθηγήτρια εφαρµογών του Τµήµατος Τ.Α.Υ. µε την οποία 

συνεργάστηκα για την ολοκλήρωση αυτής της εργασίας την οποία και ευχαριστώ 

θερµά για την πολύτιµη βοήθειά της που µου προσέφερε στην αναγνώριση και 

ταυτοποίηση των ζωοπλαγκτικών οργανισµών, και γενικότερα για την βοήθεια 

που µου προσέφερε για την διεκπεραίωση της πτυχιακής µου. Θα ήταν σοβαρή 

παράληψη να µην ευχαριστήσω την Καθηγήτρια κ. Αλβανού για τις χρήσιµες και 

καθοριστικές της οδηγίες στην αναγνώριση και ταυτοποίηση των ζωοπλαγκτικών 

οργανισµών.  

Σηµειωτέων ο τεχνολογικός εξοπλισµός του τµήµατός µου µε βοήθησε 

καθοριστικά για την διεκπεραίωση της εργασίας µου και έπαιξε καταλυτικό ρόλο 

στην ολοκλήρωσή της πτυχιακής µου, χωρίς τον οποίο θα ήταν αδύνατη η 

πραγµατοποίησή της. Αυτή η πτυχιακή εργασία αφιερώνεται στην οικογένειά 

µου. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
1.1 ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΟ 

 
Όταν το 1676 ο Ολλανδός Anton van Leewenhoek, πραγµατοποίησε την 

πρώτη µικροσκοπική εξέταση των οργανισµών που βρίσκονταν µέσα στο 

θαλάσσιο νερό, δεν φανταζόταν τη σπουδαιότητα αυτών των περίεργων 

"κινούµενων σχηµάτων" που παρατηρούσε αλλά και την εξέλιξη της επιστήµης 

για τη µελέτη αυτών των µικροσκοπικών οργανισµών (Μουστάκα – Γούνη 1997). 

Η πρώτη χρήση του όρου ``πλαγκτό`` αποδίδεται στο Γερµανό Βιολόγο Victor 

Hensen (1877), ο οποίος κατά το δεύτερο ήµισυ του 19ου αιώνα άρχισε µια σειρά 

εξερευνήσεων για να καταγράψει τη σύνθεση, την αφθονία και την κατανοµή των 

µικροσκοπικών οργανισµών στα ανοιχτά των ωκεανών  (Μουστάκα–Γούνη 1997, 

Harris et al. 2000, Karen et al. 2006). 

Η λέξη ‛‛πλαγκτόν’’ προέρχεται από το αρχαίο Ελληνικό “Πλαγκτός” που 

σηµαίνει “περιπλανώµενος” (Μπαµπινιώτης 2002). Το πλαγκτό είναι µια 

δυναµική κοινωνία µε φυτά (φυτοπλαγκτό), ζώα (ζωοπλαγκτό), βακτήρια 

(βακτηριοπλαγκτό), µύκητες και ιούς, που είτε έχουν προσαρµοστεί να ζουν σε 

αιώρηση στο νερό και υπόκεινται συνεπώς σε παθητική µετακίνηση µε τα 

ρεύµατα, είτε έχουν αναπτύξει µηχανισµούς κίνησης (Μουστάκα-Γούνη 1997, 

Nybakken 2001).  

Ως ζωοπλαγκτό ορίζονται οι ζωικοί οργανισµοί (φυτοφάγοι και 

σαρκοφάγοι) των οποίων η παθητική κίνηση (κίνηση που οφείλεται στις κινήσεις 

του νερού) είναι εντονότερη από την ενεργητική (κίνηση που προκαλείται από 

τον ίδιο τον οργανισµό). Αρκετά ζώα περνούν ένα µέρος της ζωής τους ως 

ζωοπλαγκτόν για να εξελιχθούν σε άλλη µορφή (π.χ. κάποιες γαρίδες και 

κεφαλόποδα), (Nybakken 2001). 

 Στο τροφικό πλέγµα των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων το ζωοπλαγκτόν 

κατέχει µια εξέχουσα θέση καθώς οι ζωο πλαγκτικοί οργανισµοί, αποτελούν τους 

καταναλωτές του φυτοπλαγκτού, ενώ οι ίδιοι µπορούν να αποτελέσουν τροφή, για 

άλλους ζωοπλαγκτικούς οργανισµούς αλλά και για τα ψάρια (Μουστάκα – Γούνη 

1997). Ειδικότερα το ζωοπλαγκτόν αποτελεί το δεύτερο κρίκο της τροφικής 

αλυσίδας, του οποίου ο ρόλος είναι να ρυθµίζει της διαθεσιµότητα του 
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φυτοπλαγκτού στα υδάτινα οικοσυστήµατα αλλά και να γίνεται τροφή για 

ανώτερους οργανισµούς (Κennish 2001). 

Το Θαλάσσιο Ζωοπλαγκτό περιλαµβάνει µια µεγάλη ποικιλία 

διαφορετικών οργανισµών µε περίπου δέκα χιλιάδες είδη (Harris et al. 2000). Το 

ζωοπλαγκτό διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες µε βάση τη διάρκεια της πλαγκτικής 

ζωής: το ολοπλαγκτό (το οποίο αποτελεί το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ταξινοµικών οµάδων,), το µεροπλαγκτό (το οποίο αποτελεί µικρότερο ποσοστό 

των ταξινοµικών οµάδων,) και το τυχοπλαγκτό (Tod et al. 1996, Harris et al. 

2000, Kennish 2001, Karen et al. 2006). Ως ολοπλαγκτικοί χαρακτηρίζονται οι 

οργανισµοί που περνούν όλη τους τη ζωή ως πλαγκτικοί. Σε αυτούς τους 

οργανισµούς ανήκουν τα Κωπήποδα, τα Οστρακώδη, τα Αµφίποδα, οι Σάλπες, τα 

Πτερόποδα, τα Τροχόζωα, τα Σιφωνοφόρα, τα Κτενοφόρα, τα Χαιτόγναθα και οι 

Μέδουσες (Tod et al. 1996, Harris et al. 2000, Kennish 2001). Ως µεροπλαγκτικοί 

χαρακτηρίζονται κυρίως βενθικοί οργανισµοί που περνούν µόνο ένα µέρος της 

ζωής τους (στα πρώιµα στάδια της ανάπτυξής τους) ως πλαγκτικοί (Tod et al. 

1996, Harris et al. 2000, Kennish 2001). Κύριοι εκπρόσωποι του µεροπλαγκτού 

είναι πολλά βενθικά Ασπόνδυλα, βενθικά Χορδωτά και ψάρια (µεροπλαγκτικές 

µορφές: αυγά, προνύµφες) (Harris et al. 2000, Κennish 2001). Τέλος ως 

τυχοπλαγκτικοί χαρακτηρίζονται βενθικοί ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί οι οποίοι 

κάτω από ορισµένες αβιοτικές συνθήκες (π.χ. κυµατισµός), εισέρχονται στη 

στήλη του νερού (µη περιοδική παρουσία στη στήλη του νερού). Ορισµένα είδη 

Αµφιπόδων, Ισοπόδων κ.τ.λ. ανήκουν σε αυτή την κατηγορία (Kennish 2001). 

Το ζωοπλαγκτόν παρουσιάζει µία εξαιρετικά µεγάλη ποικιλότητα που 

περιλαµβάνει προνύµφες και ενήλικα άτοµα από τα περισσότερα φύλα των ζώων 

και πολλά από τα φύλλα των Πρωτοζώων (Nybakken 2001). Οι σηµαντικότεροι 

εκπρόσωποι του ζωοπλαγκτού είναι Κτενοφόρα, Πρωτόζωα, Καρκινοειδή, 

Χαιτόγναθοι, Πολύχαιτοι και Μαλάκια. (Tait and Dipper 1998). Το µέγεθος των 

ζωοπλαγκτικών οργανισµών παρουσιάζει ένα εξαιρετικά µεγάλο εύρος τιµών 

διαµέτρου που κυµαίνεται από µερικά µm (µικρά Μαστιγοφόρα) έως και > 1 m 

(Κτενοφόρα) (Harris et al. 2000). Μπορούµε να διακρίνουµε δύο οµάδες 

ζωοπλγακτού: α) το µεγαλύτερο ζωοπλαγκτό που συλλαµβάνεται µε πλαγκτονικά 

δίχτυα (ζωοπλαγτό διχτύων) και β) το µικρότερο µικροζωοπλαγκτό (Nybakken 

2001). Μεταξύ των οµάδων του ζωοπλαγκτού των διχτύων, τα Καρκινοειδή από 
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τα οποία τα Κωπήποδα και τα Κλαδοκεραϊωτά είναι τα πιο άφθονα. (Tod et al. 

1996, Nybakken 2001) 

 

1.2 ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΕΥΝΑΣ: λιµάνι Ν. Μουδανιών 

 
Πεδίο µελέτης αποτέλεσε το λιµάνι των Ν. Μουδανιών Χαλκιδικής το 

οποίο βρίσκεται εντός των ορίων του Θερµαϊκού κόλπου (ΝΑ), ο οποίος 

σχηµατίζει το Β∆ µέρος της ηπειρωτικής υφαλοκρηπίδας του Αιγαίου Πελάγους 

και έχει επιφάνεια 5100 Km²  (Krestenitis  et al. 2003 από Πολυκάρπου 2004).  

Το λιµάνι των Νέων Μουδανιών είναι µια αβαθής περιοχή µε µέγιστο 

βάθος 5 µέτρα, που φιλοξενεί αλιευτικά σκάφη καθ’ όλη την διάρκεια του έτους 

και δέχεται επιδράσεις από την έξοδο των επεξεργασµένων λυµάτων του 

βιολογικού καθαρισµού της πόλης. Η παράκτια ζώνη κατά µήκος του λιµανιού 

είναι χώρος αναψυχής για τους κατοίκους της περιοχής και πόλος έλξης για τους 

τουρίστες κατά τους θερινούς µήνες.  

Εντός του λιµανιού υπάρχει επιβάρυνση του νερού µε στερεά απόβλητα, 

κυρίως σκουπίδια που πετιούνται από τα πλοία, καθώς και κατάλοιπα των 

µηχανών τους όπως λάδια, πετρέλαιο κτλ. Τα ρεύµατα που επικρατούν εντός 

λιµανιού είναι πολύ ασθενή έως ανύπαρκτα, αν και παλαιότερα κατασκευάστηκε 

ο αγωγός στην ανατολική πλευρά του λιµανιού που σκοπό είχε στην ανανέωση 

του νερού του λιµανιού και στην αποσυµφόρησή του. 

 
1.3 ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Το ζωοπλαγκτό είναι καθοριστικής σηµασίας για τη δοµή και τη 

λειτουργία των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων. Αποτελεί τροφή των ενήλικων 

πλαγκτοφάγων ψαριών συνεπώς η µελέτη του δεν έχει µόνο θεωρητικό 

ενδιαφέρον αλλά και πρακτικό, επειδή συµβάλλει σηµαντικά στην ορθολογική 

διαχείριση των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων.  

Το λιµάνι των Ν. Μουδανιών είναι ένα παράκτιο σύστηµα το οποίο 

παρουσιάζει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, διότι: α) βρίσκεται σε στενή σχέση µε την 

ξηρά και ταυτόχρονα σε συνέχεια µε το ανοιχτό πέλαγος, β) είναι µικρού βάθους 

µε αποτέλεσµα η αλληλεπίδραση µεταξύ ατµόσφαιρας – επιφάνεια θάλασσας – 

επιφάνεια ιζήµατος να είναι η µεγαλύτερη δυνατή, γ) είναι ένα σύστηµα όπου η 
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ανθρωπογενής επίδραση είναι µακροσκοπικά εµφανής και δ) η επίδραση 

κλιµατικών παραγόντων είναι άµεση.  

Σκοπός της παρούσας εργασίας  ήταν να µελετηθεί η σύνθεση του 

ζωοπλαγκτού στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών στην Χαλκιδική, στις αρχές του 

καλοκαιριού. Συγκεκριµένα τέθηκαν οι εξής επιµέρους στόχοι :  

1. ποιοτικός προσδιορισµός ζωοπλαγκτού σε δύο περιοχές του 

λιµανιού των Ν. Μουδανιών: µέσα στο λιµάνι όπου υπάρχει εντονότερη 

ανθρωπογενής επίδραση και στην ανοιχτή θάλασσα 

2. µελέτη της σύνθεσης του ζωοπλαγκτού κατά τη χρονική περίοδο 

µέσα Μαΐου µε µέσα Ιουνίου. Οι δειγµατοληψίες έγιναν σε µικρή χρονική 

κλίµακα (1 µήνας) και µε υψηλή ανάλυση δειγµατοληψιών (ανά δύο ηµέρες) µε 

σκοπό τη διαρεύνηση της απόκρισης της κοινωνίας του ζωοπλαγκτού σε 

µεταβολές παραγόντων του περιβάλλοντος. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 
2.1 ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ 

 
Η παρούσα εργασία πραγµατοποιήθηκε στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών 

(Εικόνα 1α, β). Επιλέχθηκαν δύο σταθµοί δειγµατοληψίας (Σ1, Σ2), (Εικόνα 1γ). 

Ο ένας σταθµός ήταν µέσα στο λιµάνι (Σ1), (Εικόνα 1γ, 2α) όπου φιλοξενούνται 

αλιευτικά σκάφη καθ’ όλη την διάρκεια του έτους και ο δεύτερος σταθµός είναι 

στην ανοιχτή θάλασσα (Σ2), (Εικόνα 1γ, 2β). 

              

α              β 

 Σ2 

γ 

 
Εικόνα 1. (α) Χάρτης της ευρύτερης περιοχής του Ν. Χαλκιδικής όπου σε 

τετράγωνο πλαίσιο δίνεται η τοποθεσία των Ν. Μουδανιών, (β) το λιµάνι των Ν. 

Μουδανιών και (γ) σχεδιάγραµµα του λιµανιού των Ν. Μουδανιών, όπου 

διαφαίνονται οι τοποθεσίες  των δύο σταθµών δειγµατοληψίας (Σ1, Σ2). 

Σ1 

Σ2 
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α 

 

 

 
                                                               

β 
 

Εικόνα 2. Περιοχή δειγµατοληψίας α) του σταθµού Σ1 και β) του Σταθµού Σ2 

(Φωτο: Μ. Πόπτση). 

 

2.2 ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΚΑΙ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ 

 

Η παρούσα έρευνα διεξήχθη τη χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 

13/06/2005. Οι δειγµατοληψίες που πραγµατοποιήθηκαν σε κάθε σταθµό 

Σ1 

Σ1 

Σ2 
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ξεχωριστά ήταν δέκα πέντε (15). Πιο συγκεκριµένα, η συχνότητα των 

δειγµατοληψιών ήταν ανά 2 ηµέρες, σε κάθε σταθµό ξεχωριστά. 

  

2.3 ΑΒΙΟΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Στον πίνακα 1 καταγράφονται οι αβιοτικές συνθήκες, οι οποίες είναι 

ηλιοφάνεια, άνεµος και κυµατισµός κατά τη διάρκεια των δειγµατοληψιών για 

κάθε µία ηµεροµηνία ξεχωριστά.  

 

Πίνακας 1. Αβιοτικές συνθήκες της περιοχής έρευνας. Για επεξήγηση βλέπε 

κείµενο. 

Ηµεροµηνία Ηλιοφάνεια Άνεµος Κυµατισµός 

16/05/2005 2 1 1 

18/05/2005 1 1 1 

20/05/2005 2 1 1 

22/05/2005 0 1 1 

24/05/2005 1 1 1 

26/05/2005 2 2 2 

28/05/2005 1 1 1 

30/05/2005 2 1 1 

01/06/2005 1 1 1 

03/06/2005 1 3 3 

05/06/2005 1 2 2 

07/06/2005 0 1 1 

09/06/2005 0 1 1 

11/06/2005 3 3 3 

13/06/2005 1 1 1 

 

 
Για την εκτίµηση του κάθε φαινοµένου (ηλιοφάνεια, άνεµος, κυµατισµός) 

έγινε προσωπική παρατήρηση (π.χ. όραση) και ο βαθµός έντασής του 

περιγράφτηκε ηµιποσοτικά σε µία κλίµακα  από 0 έως 3. Πιο συγκεκριµένα, για 

την ηλιοφάνεια οι αριθµοί δηλώνουν: 0 = καθόλου νέφωση, 1 = αραιή νέφωση, 2 
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= πυκνή νέφωση και 3 = πολύ πυκνή νέφωση. Για τον άνεµο οι αριθµοί δηλώνουν 

: 0 = άπνοια, 1 = µικρής έντασης άνεµος, 2 = µέτριας έντασης άνεµος και 3 = 

ισχυρής έντασης άνεµος. Για τον κυµατισµό οι αριθµοί δηλώνουν : 0 = καθόλου 

κυµατισµός, 1 = µικρός κυµατισµός, 2 = µέτριος κυµατισµός και 3 = ισχυρός 

κυµατισµός.  

Παρατηρούµε ότι τις ηµέρες 22/05/2005, 07/06/2005 και 09/06/2005 οι 

αβιοτικές συνθήκες ήταν ίδιες µε µικρή ένταση ανέµου, µικρό κυµατισµό και 

υψηλή ηλιοφάνεια λόγω µηδαµινής νέφωσης ενώ αντίθετα, στης 11/06/2005, 

παρατηρήθηκε ισχυρής έντασης άνεµοι, ισχυρός κυµατισµός και πολύ πυκνή 

νέφωση. 

 
2.4 ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΣΤΕΡΕΩΣΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΟΥ 

 
Τα δείγµατα του ζωοπλαγκτού συλλέχθηκαν από το επιφανειακό στρώµα 

της στήλης του νερού µε δίχτυ ζωοπλαγκτού διαµέτρου πόρων 200 µm. Συνολικά 

συλλέχθηκαν 30 δείγµατα ζωοπλαγκτού. Τα δείγµατα µεταφέρθηκαν σε πλαστικά 

µπουκαλάκια χωρητικότητας 500 mL, τα οποία στερεώνονταν in situ µε διάλυµα 

φορµόλης 10% (Αλβανού 2002). Τα δείγµατα µεταφέρονταν στο εργαστήριο και 

τοποθετούνταν στο ψυγείο. 

Σε κάθε δειγµατοληψία, µαζί µε τα δείγµατα καταγράφονταν ενδεικτικά οι 

τιµές της θερµοκρασίας. Η µέτρηση της θερµοκρασίας του νερού έγινε µε τη 

βοήθεια υδραργυρικού θερµοµέτρου.  

 

2.5 ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΟΥ 

 
Η αναγνώριση των ζωοπλαγκτικών οργανισµών έγινε σε στερεοσκόπιο 

τύπου Olympus SZX-ILLD 200 (Japan), από δείγµατα συντηρηµένα σε φορµόλη. 

Για τη σωστή διαχείριση των ατόµων χρησιµοποιήθηκαν κάψες Petri και ειδικές 

βελόνες. Τα είδη που παρουσίαζαν δυσκολία στον προσδιορισµό τους στο 

στερεοσκόπιο, αποµακρύνονταν από το υπόδειγµα µε πιπέτα και ο προσδιορισµός 

τους γινόταν σε  οπτικό µικροσκόπιο Olympus τύπου BX40.F4 (Japan). Η 

ταξινόµηση των ζωοπλαγκτικών οργανισµών έγινε σε επίπεδο διάφορων 

ταξινοµικών οµάδων : φύλου ή κλάσης ή υποκλάσης ή τάξης ή γένους ή είδους. 

Για την ταξινόµηση των οργανισµών του ζωοπλαγκτού χρησιµοποιήθηκαν τα 

ταξινοµικά συγράµµατα των Tregouboff (1957) και Tod et al. (1996). 
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Για τη λήψη των φωτογραφιών χρησιµοποιήθηκε: α) στερεοσκόπιο 

Olympus τύπου SZX-ILLD 200 (Japan), β) έγχρωµη ψηφιακή βιντεοκάµερα Sony 

τύπου CCD-IRIS (Germany) και γ) το λογισµικό πρόγραµµα για ανάλυση εικόνας 

(Image Analysis) Image – Pro Plus Version 4.1 for Windows (Media Cybernetics, 

USA). 

 

2.6 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

  
Για την αριθµητική περιγραφή των µεταβλητών χρησιµοποιήθηκε ως 

µέτρο κεντρικής τάσης η διάµεσος και ως µέτρα µεταβλητότητας το εύρος των 

µετρήσεων και τα ποσοστιαία σηµεία (Πετρίδης 2000).  

Η πανιδική οµοιότητα των σταθµών Σ1 και Σ2 υπολογίστηκε βάση του 

συντελεστή οµοιότητας Sorensen (S) που δίνεται από τη σχέση S=2Γ/Α+Β όπου 

Α = ο συνολικός αριθµός taxa µιας περιοχής µελέτης, Β = ο συνολικός αριθµός 

taxa της άλλης περιοχής µελέτης και Γ= ο αριθµός των taxa που είναι κοινά στις 

δύο αυτές περιοχές. Όταν  ο συντελεστής Sorensen  έχει τιµή 1 τότε οι δύο 

συγκρινόµενες περιοχές παρουσιάζουν µέγιστη οµοιότητα (100% οµοιότητα) 

(Λυκάκης 1999, Βαρδάκα 2001). 

Η στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων έγινε σε Η/Υ τύπου PC, µε τη 

χρήση του προγράµµατος SPSS 11.0.1.for Windows και περιελάµβανε έλεγχο µε 

Ανάλυση Συσχέτισης (Πετρίδης 2000). Ακόµη πραγµατοποιήθηκε οµαδοποιούσα 

ανάλυση (Lejendre and Lejendre 1998). 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

3.1 ΤΑΞΙΝΟΜΙΣΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

 

Η ταξινοµική ανάλυση των δειγµάτων ζωοπλαγκτού που συλλέχθηκαν 

από τους δύο δειγµατοληπτικούς σταθµούς στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών τη 

χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 13/06/2005, έδειξε την παρουσία 24 

ταξινοµικών οµάδων (Πίνακας 2) οι οποίες ανήκουν σε 12 διαφορετικά Φύλα. 

Απ’ αυτές τις 24 ζωοπλαγκτικές ταξινοµικές οµάδες, οι 14 ανήκουν στο 

Ολοπλαγκτό και οι 10 ανήκουν στο Μεροπλαγκτό. 

 

Πίνακας 2. Ταξινοµικές οµάδες (taxa) ζωοπλαγκτού που αναγνωρίστηκαν την 

περίοδο από 16/05/2005 έως 13/06/2005 στους δειγµατοληπτικούς σταθµούς Σ1 

και Σ2 στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών.  

 

ΟΛΟΠΛΑΓΚΤΟ 

1. Μέδουσες 

 Φύλο Cnidaria, Κλάση Hydrozoa ή Scyphozoa   

      2. Σιφωνοφόρα 

Φύλο Cnidaria, Κλάση Hydrozoa, Τάξη Siphonophora   

      3. Οστρακώδη 

 Φύλο Arthropoda, Κλάση Crustacea, Υποκλάση Οstracoda 

      4. Κλαδοκεραϊωτά  

Φύλο Arthropoda, Κλάση Branchiopoda ή Crustacea, Υποκλάση               

Cladocera 

Penilia avirostris 

      5. Κωπήποδα  

Φύλο Arthropoda, Κλάση Crustacea, Υποκλάση Copepoda 

Ναύπλιοι 

Kωπηποδίτες 

Ώριµα άτοµα διαφόρων ειδών 

      6. Αµφίποδα 
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Φύλο Arthropoda, Κλάση Crustacea Υποκλάση Malacostraca, Τάξη 

Amphipoda 

      7. Σάλπες 

Φύλο Chordata, Κλάση Thaliacea, Τάξη Salpida 

      8. Κωπηλάτες  

Φύλο Chordata, Κλάση Larvacea ή Appendicularia 

      9. Πιθισκοειδή  

Φύλο Chordata, Κλάση Thaliacea, Υποκλάση Doliolida 

      10. Χαιτόγναθα 

 Φύλο Chaetognatha  

Sagitta sp. 

      11. Πτερόποδα  

  Φύλο Mollusca, Κλάση Gastropoda, Υποκλάση Opisthobranchia, Τάξεις  

   Thecosomata & Gymnosomata        

Pteropode thecosomes  

      12. Πρωτόζωα   

  Φύλο Sarcomastigophora, Κλάση Dinoflagellida  

Νoctiluca spp. 

      13. Κτενοφόρα  

  Φύλο Ctenophora, Κλάση Tentaculata 

      14. Ασκίδια 

  Φύλο Chordata, Κλάση Ascidiacea 

ΜΕΡΟΠΛΑΓΚΤΟ 

      15.  Προνύµφες Γαστερόποδων  

       Φύλο Mollusca, Κλάση Gastropoda 

      16.  Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών  

       Φύλο Arthropoda, Κλάση Crustacea, Υποκλάση Malacostraca, Τάξη     

       Decapoda  

      17. Προνύµφες Εχινοδέρµων  

      Φύλο Echinodermata  

      18. Προνύµφες Πολύχαιτων  

      Φύλο Annelida, Κλάση Polychaeta  

      19. Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων  

      Φύλο Mollusca, Κλάση Bivalvia 
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      20. Προνύµφες Θυσανοπόδων  

      Φύλο Arthropoda, Κλάση Crustacea, Υποκλάση Cirripedia 

      21. Προνύµφες Νεµερτίνων  

      Φύλο Νemertina (Προνύµφη  Pilidium) 

      22. Προνύµφες Φορωνοειδών  

      Φύλο Phoronida (Προνύµφη Actinotroques) 

      23. Ιχθυοπλαγκτό   

      Φύλο Chordata (Αυγά και Προνύµφες Ιχθύων) 

      24. Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών  

      Φύλο Chordata, Υποκλάση Cephalochordata (Προνύµφη του   

      Branchiostoma) 

 

Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται η ποσοστιαία συµµετοχή κάθε Φύλου 

στα δείγµατα του ζωοπλαγκτού που συλλέχθηκαν την περίοδο από 16/05/2005 

έως 13/06/2005. (Εικόνα 3). Παρατηρούµε ότι το Φύλο των Αρθροπόδων έχει το 

µεγαλύτερο ποσοστό (28%) που σηµαίνει ότι έχει και τις περισσότερες 

ταξινοµικές οµάδες. Από το φύλο των Αρθροπόδων οι περισσότεροι οργανισµοί 

που αναγνωρίστηκαν ανήκαν στην κλάση των Crustacea και ειδικότερα στην 

υποκλάση των Οστράκοδων (Εικόνα 4).  

 

10%

28%

17%
4%

14%

6%

1%

4%

12%

1%

3% Cnidaria 

Arthropoda 

Chordata 

Chaetognatha

Mollusca 

Sarcomastigophora 

Ctenophora 

Echinodermata

Annelida 

Nemertina 

Phoronida
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Εικόνα 3. Ποσοστιαία συµµετοχή των Φύλων των ζωοπλαγκτικών οργανισµών 

στα δείγµατα που συλλέχθηκαν τη χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 

13/06/2005, από τους δύο σταθµούς δειγµατοληψιών.  

 

Από τις 24 ταξινοµικές οµάδες: 

Α) σε επίπεδο Φύλου προσδιορίστηκαν οι ακόλουθες 4 οµάδες: 

Προνύµφες Εχινοδέρµων, Προνύµφες Νεµερτίνων, Προνύµφες Φορωνοειδών, 

και Ιχθυοπλαγκτό που ανήκουν στο µεροπλαγκτό (Πίνακας 2 και Εικόνες 7, 11, 

13).  

Β) Σε επίπεδο Κλάσης προσδιορίστηκαν 4 οµάδες του ολοπλαγκτού 

(Μέδουσες, Κωπηλάτες, Κτενοφόρα και Ασκίδια) και 3 οµάδες του 

µεροπλαγκτού (Προνύµφες Γαστερόποδων, Προνύµφες Πολύχαιτων και 

Προνύµφες ∆ίθυρων), (Πίνακας 2 και Εικόνες  5, 7, 9, 12).  

Γ) Σε επίπεδο υποκλάσης προσδιορίστηκαν από το ολοπλαγκτό 1 οµάδα 

(Οστρακώδη) και από το µεροπλαγκτό 3 οµάδες (Πιθισκοειδή, Προνύµφες 

Θυσανοπόδων και Κεφαλοχορδωτά), (Πίνακας 2 και Εικόνες 6,7).  

∆) Σε επίπεδο Τάξης προσδιορίστηκαν 3 οµάδες του ολοπλαγκτού 

(Σιφωνοφόρα, Αµφίποδα, και Σάλπες) και από το µεροπλαγκτό προσδιορίστηκαν 

οι Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών (Πίνακας 2 και Εικόνες  5, 6, 7).  

 

43%
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40%
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Cladocera

Doliolida

Cirripedia

Cephalohordata
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Εικόνα 4. Ποσοστιαία συµµετοχή ζωοπλαγκτικών οργανισµών των υποκλάσεων 

της κλάσης Crustacea στα δείγµατα που συλλέχθηκαν την περίοδο από 

16/05/2005 έως 13/06/2005, από τους 2 δειγµατοληπτικούς σταθµούς.  

 

Ε) Τα Πτερόποδα, τα Κωπήποδα, τα Χαιτόγναθα  τα Κλαδοκεραϊωτά και 

τα Πρωτόζωα προσδιορίστηκαν σχεδόν όλα σε επίπεδο γένους ή είδους (Πίνακας 

2). Ειδικότερα, στην οµάδα των Πτεροπόδων προσδιορίστηκε το είδος Pteropode 

thecosomes (Πίνακας 2, Εικόνα 9). Στην οµάδα των Κωπήποδων 

προσδιορίστηκαν οι Ναύπλιοι, οι Κωπηποδίτες και ώριµα άτοµα διαφόρων ειδών 

(Πίνακας 2, Εικόνα 6). Στην οµάδα των Χαιτόγναθων προσδιορίστηκε το είδος 

Sagitta sp. (Πίνακας 2, Εικόνα 8). Στην οµάδα των Κλαδοκεραϊωτών 

προσδιορίστηκε το είδος Cladoceres penilia (Πίνακας 2, Εικόνα 6). Στη οµάδα 

των Πρωτοζώων  το γένος Νoctiluca ( Πίνακας 2, Εικόνα 10). 

 

  

Medusae (Φώτο: Μ. Πόπτση). Medusae (Φώτο: Μ. Πόπτση). 

 

 

Shiphonophora (Φώτο: Μ. Πόπτση).  

Εικόνα 5. Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Cnidaria. 
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Cladocera (Φωτο: Μ. Πόπτση) Ostracoda (Φωτο: Μ. Πόπτση) 

  

Cladocera penilia (Φωτο: Μ. Πόπτση) Ναύπλιος (Φωτο: Μ. Πόπτση) 

  

Κωπήποδο (Φωτο: Μ. Πόπτση) Amphipoda (Φωτο:Μ.Πόπτση) 

  

Προνύµφη Αρθρο.∆εκαπ. (Φωτο: 

Μ.Πόπτση) 

Cirripedia (Φωτο: Μ.Πόπτση) 
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Κωπηποδίτης (Φωτο: Μ.Πόπτση)  

Εικόνα 6: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Arthropoda. 

 

Appendicularia (Φωτο: Μ.Πόπτση) Ascidies (Φωτο: Μ.Πόπτση) 

 

Salpidae (Φωτο: Μ.Πόπτση) Ιχθυοπλαγκτόν (Φωτο: Μ.Πόπτση) 

Εικόνα 7: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Chordata. 
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Sagitta sp. (Φωτο: Μ.Πόπτση) 

Εικόνα 8: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Chaetognatha. 

 

  

Προνύµφη γαστερόποδου (Φωτο: 

Μ.Πόπτση) 

Gastropoda (Φωτο: Μ.Πόπτση) 

  

Gastropoda (Φωτο: Μ.Πόπτση) Bivalvia (Φωτο: Μ.Πόπτση) 
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Pteropode thecosomes (Φωτο: 

Μ.Πόπτση) 

 

Εικόνα 9: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Mollusca. 

 

      

Protozoa (Φωτο: Μ.Πόπτση) Protozoa Noctiluca sp.(Φωτο: 

Μ.Πόπτση) 

Εικόνα 10: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Sarcomastigophora. 

 

 

Προνύµφη Εχινοδέρµου (Φωτο: Μ.Πόπτση) 

Εικόνα 11: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Echinodermata 
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Προνύµφη Πολύχαιτου (Φωτο: Μ.Πόπτση) 

Εικόνα 12: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Annelida. 

 

 

Προνύµφη Pilidium (Φωτο: Μ.Πόπτση) 

Εικόνα 13: Ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί του φύλου Nemertina. 

 

3.2 ΧΡΟΝΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ  

3.2.1. Συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων ζωοπλαγκτού 

Οι χρονικές µεταβολές του συνολικού αριθµού των 24 ταξινοµικών 

οµάδων του ζωοπλαγκτού σε ηµερήσια συχνότητα (ανά 2 ηµέρες) παρουσιάζουν 

συνεχείς αυξοµειώσεις κατά την διάρκεια της παρούσας έρευνας (Εικόνα 14). Οι 

µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού που 

παρατηρήθηκαν µεταξύ των 2 δειγµατοληπτικών σταθµών ήταν παρόµοιες 

(συντελεστής συσχέτισης r= 0,469, p<0.05, n=15).  
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Πιο συγκεκριµένα, ο µέγιστος αριθµός ταξινοµικών οµάδων στο 

δειγµατοληπτικό σταθµό Σ1 σηµειώθηκε στις 22/05/2005 µε αριθµό ταξινοµικών 

οµάδων 18.  Στον δειγµατοληπτικό σταθµό Σ2 παρατηρήθηκε µέγιστη τιµή την 

ίδια ηµέρα και µε ακριβώς το ίδιο πλήθος ταξινοµικών οµάδων όπως στο σταθµό 

Σ1. Ο ελάχιστος αριθµός ζωοπλαγκτικών ταξινοµικών οµάδων στο σταθµό Σ1 

παρατηρήθηκε στις 16/05/2005 (8 ταξινοµικές οµάδες). Στο σταθµό Σ2 η 

ελάχιστη τιµή παρατηρήθηκε την ίδια ηµέρα (9 ταξινοµικές οµάδες). 
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Εικόνα 14. Συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων ζωοπλαγκτού για κάθε ένα 

σταθµό δειγµατοληψίας την χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 13/06/2005, 

σε ηµερήσια (ανά 2 ηµέρες) συχνότητα. 
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Εικόνα 15. Συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων ζωοπλαγκτού για κάθε ένα 

σταθµό δειγµατοληψίας την χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 13/06/2005, µε 

συχνότητα δειγµατοληψιών : α) εβδοµαδιαία, β) δεκαπενθήµερη και γ) µηνιαία. 

 

Για λόγους σύγκρισης, ο συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων 

ζωοπλαγκτού δίδεται επίσης και σε εβδοµαδιαία, δεκαπενθήµερη και µηνιαία  

συχνότητα (Εικόνα 13). Παρατηρούµε ότι το πρότυπο µεταβολής του αριθµού 

ταξινοµικών οµάδων ζωοπλαγκτού είναι διαφορετικό σε ηµερήσια (Εικόνα 14) 

και σε εβδοµαδιαία, δεκαπενθήµερη και µηνιαία  συχνότητα (Εικόνα 15α, β και 

γ). Παρόµοιο πρότυπο µεταβολής εµφανίζει ο συνολικός αριθµός ταξινοµικών 

οµάδων ζωοπλαγκτού µεταξύ εβδοµαδιαίας και δεκαπενθήµερης συχνότητας 

(Εικόνες 15α και 15β). 

 
β. Αριθµός ταξινοµικών οµάδων Ολοπλαγκτού  

 
Στην εικόνα 16 δίνονται οι χρονικές  µεταβολές των ταξινοµικών οµάδων 

του ολοπλαγκτού και στους δύο δειγµατοληπτικούς σταθµούς κατά τη διάρκεια 
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της παρούσας έρευνας. Οι µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγτού που παρατηρήθηκαν µεταξύ των 2 δειγµατοληπτικών σταθµών ήταν 

παρόµοιες (συντελεστής συσχέτισης r= 0,463, p<0.05, n=15). 

Πιο συγκεκριµένα παρατηρούµε ότι ο µέγιστος αριθµός των ταξινοµικών 

οµάδων του ολοπλαγκτού στο σταθµό Σ1 σηµειώθηκε στις 22/5/2005 µε 11 

ταξινοµικές οµάδες ενώ στο σταθµό Σ2 παρατηρήθηκαν την ίδια ηµέρα αλλά 12 

ταξινοµικές οµάδες. Ελάχιστες τιµές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγκτού στο σταθµό Σ1 σηµειώθηκαν στις 16/5/2005, στις 18/5/2005, στις 

28/5/2005, στις 3/6/2006 και στις 13/6/2005 µε 6 ταξινοµικές οµάδες, ενώ στο 

σταθµό Σ2 παρατηρήθηκε ελάχιστη τιµή στις 9/6/2005 µε αριθµό ταξινοµικών 

οµάδων 5.  

 

 

Για λόγους σύγκρισης, ο συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων 

ολοπλαγκτού δίδεται επίσης και σε εβδοµαδιαία, δεκαπενθήµερη και µηνιαία  

συχνότητα (Εικόνα 17). Παρατηρούµε ότι το πρότυπο µεταβολής του αριθµού 

ταξινοµικών οµάδων ολοπλαγκτού είναι διαφορετικό σε ηµερήσια (Εικόνα 16) 

 

0

2

4

6

8

10

12

14

16
/5
/20

05

18
/5
/20

05

20
/5
/20

05

22
/5
/20

05

24
/5
/20

05

26
/5
/20

05

28
/5
/20

05

30
/5
/20

05

1/
6/
20

05

3/
6/
20

05

5/
6/
20

05

7/
6/
20

05

9/
6/
20

05

11
/6
/20

05

13
/6
/20

05

Α
ρ

ιθ
µ

ό
ς

 τ
α

ξι
ν

ο
µ

ικ
ώ

ν
 ο

µ
ά

δ
ω

ν

 ο
λ

ο
π

λ
α

γ
κ

το
ύ

Σ1

Σ2

 

Εικόνα 16. Συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων ολοπλαγκτού για κάθε 

ένα σταθµό δειγµατοληψίας την χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 

13/06/2005, σε ηµερήσια (ανά 2 ηµέρες) συχνότητα. 
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και σε εβδοµαδιαία, δεκαπενθήµερη και µηνιαία  συχνότητα (Εικόνα 17α, β και 

γ). Παρόµοιο πρότυπο µεταβολής εµφανίζει ο συνολικός αριθµός ταξινοµικών 

οµάδων ολοπλαγκτού µεταξύ εβδοµαδιαίας και δεκαπενθήµερης συχνότητας 

(Εικόνες 17α και β). 
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Εικόνα 17. Συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων ολοπλαγκτού για κάθε ένα 

σταθµό δειγµατοληψίας την χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 13/06/2005, µε 

συχνότητα δειγµατοληψιών: α) εβδοµαδιαία, β) δεκαπενθήµερη και γ) µηνιαία. 

 

γ. Αριθµός ταξινοµικών οµάδων µεροπλαγκτού 

 
Στην εικόνα 18 δίνονται οι χρονικές  µεταβολές των ταξινοµικών οµάδων 

του µεροπλαγκτού και στους δύο δειγµατοληπτικούς σταθµούς κατά τη διάρκεια 

της παρούσας έρευνας. Οι µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

µεροπλαγτού που παρατηρήθηκαν µεταξύ των 2 δειγµατοληπτικών σταθµών ήταν 

παρόµοιες (συντελεστής συσχέτισης r= 0,635, p<0.05, n=15). 

Ειδικότερα παρατηρούµε ότι ο µέγιστος αριθµός των ταξινοµικών οµάδων 

του ολοπλαγκτού στο σταθµό Σ1 σηµειώθηκε στις 22/5/2005 και στις 9/6/2005 µε 

7 ταξινοµικές οµάδες ενώ στο σταθµό Σ2 παρατηρήθηκαν τις ίδιες ηµέρες αλλά 6 

ταξινοµικές οµάδες. Ελάχιστες τιµές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

µεροπλαγκτού στο σταθµό Σ1σηµειώθηκαν στις 16/5/2005 και στις 20/5/2005 µε 

2 ταξινοµικές οµάδες, ενώ στο σταθµό Σ2 παρατηρήθηκε ελάχιστη τιµή στις 

16/5/2005 µε αριθµό ταξινοµικών οµάδων 2.   

Για λόγους σύγκρισης, ο συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων 

µεροπλαγκτού δίδεται επίσης και σε εβδοµαδιαία, δεκαπενθήµερη και µηνιαία  

συχνότητα (Εικόνα 19). Παρατηρούµε ότι το πρότυπο µεταβολής του αριθµού 

ταξινοµικών οµάδων µεροπλαγκτού είναι διαφορετικό σε ηµερήσια (Εικόνα 18) 

και σε εβδοµαδιαία, δεκαπενθήµερη και µηνιαία  συχνότητα (Εικόνα 19α, β και 

γ). Παρόµοιο πρότυπο µεταβολής εµφανίζει ο συνολικός αριθµός ταξινοµικών 
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οµάδων µεροπλαγκτού µεταξύ εβδοµαδιαίας και δεκαπενθήµερης συχνότητας 

(Εικόνες 19α και β). 
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Εικόνα 18.  Συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων µεροπλαγκτού για κάθε 

ένα σταθµό δειγµατοληψίας την χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 

13/06/2005, σε ηµερήσια (ανά 2 ηµέρες) συχνότητα. 
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Εικόνα 19. Συνολικός αριθµός ταξινοµικών οµάδων ζωοπλαγκτού για κάθε ένα 

σταθµό δειγµατοληψίας την χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 13/06/2005, µε 

συχνότητα δειγµατοληψιών : α) εβδοµαδιαία, β) δεκαπενθήµερη και γ) µηνιαία. 

 

3.2.2. Θερµοκρασία νερού 

 Οι µεταβολές της θερµοκρασίας του νερού στους δύο δειγµατοληπτικούς 

σταθµούς Σ1 και Σ2 κατά τη διάρκεια της παρούσας έρευνας δίνονται στην 

Εικόνα 20 Παρατηρούµε ότι η θερµοκρασία του νερού κυµάνθηκε σε ένα εύρος 

τιµών από 19 έως 23 
o
C. Το πρότυπο µεταβολής των τιµών της θερµοκρασίας 

ήταν παρόµοιο µεταξύ των δύο σταθµών δειγµατοληψίας (συντελεστής 

συσχέτισης r= 0,763, p<0.001, n=15). Οι διαφορές στις τιµές της θερµοκρασίας 
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που παρατηρήθηκαν µεταξύ των δύο σταθµών ήταν της τάξεως των 2 
o
C ή πιο 

συχνά, του 1 
o
C.  
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Εικόνα 20. Μεταβολές της θερµοκρασίας του νερού για κάθε ένα σταθµό 

δειγµατοληψίας την χρονική περίοδο από 16/05/2005 έως 13/06/2005, σε 

ηµερήσια (ανά 2 ηµέρες) συχνότητα. 

  

Πίνακας 3. Συντελεστής συσχέτισης r και επίπεδο σηµαντικότητας p µεταξύ των 

τιµών της θερµοκρασίας του νερού και του αριθµού ταξινοµικών οµάδων (taxa) 

α) του συνολικού ζωοπλαγκτού, β) του ολοπλαγκτού και γ) του µεροπλαγκτού, 

για τους δύο δειγµατοληπτικούς σταθµούς ξεχωριστά.  

   Θερµοκρασία 

   Σ1 Σ2 

Συνολικός αριθµός taxa ζωοπλαγκτού Σ1 r 0.138 0.146 

  p 0.312 0.302 

     

 Σ2 r -0.080 -0.220 

  p 0.388 0.216 

     

Αριθµός taxa ολοπλαγκτού Σ1 r 0.089 0.129 

  p 0.376 0.324 

     

 Σ2 r -0.269 -0.450 

  p 0.166 0.046 

     

Αριθµός taxa µεροπλαγκτού Σ1 r 0.144 0.119 

  p 0.305 0.337 

     

 Σ2 r 0.237 0.290 

  p 0.198 0.147 
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Οι χρονικές µεταβολές της θερµοκρασίας του νερού δεν φαίνεται να 

συσχετίζονται σηµαντικά µε τις χρονικές µεταβολές του αριθµού ταξινοµικών 

οµάδων του συνολικού ζωοπλαγκτού, του ολοπλαγκτού και του µεροπλαγκτού 

(Πίνακας 3). Εξαίρεση αποτελεί ο αριθµός ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού 

στο σταθµό Σ1 όπου παρατηρήθηκε σηµαντική αρνητική συσχέτιση (Πίνακας 3).   

 
3.2.3. Κυµατισµός νερού 

 
Η κατανοµή των τιµών α) του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων του ζωοπλαγκτού, β) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγκτού και γ) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του µεροπλαγκτού σε 

σχέση µε την ένταση του κυµατισµού του νερού δίνεται στην Εικόνα 21.  

Παρατηρούµε ότι µεταξύ των τριών διαφορετικών εντάσεων του 

κυµατισµού υπάρχει αλληλοεπικάλυψη των κατανοµών των τιµών τόσο του 

συνολικού αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού όσο και του 

αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού και του µεροπλαγκτού. Η 

παραπάνω διαπίστωση φαίνεται να υποδηλώνει ότι η ένταση του κυµατισµού δεν 

φαίνεται να επηρεάζει σηµαντικά τις µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων. 

 
3.2.4. Ηλιοφάνεια 

 
Η κατανοµή των τιµών α) του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων του ζωοπλαγκτού, β) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγκτού και γ) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του µεροπλαγκτού σε 

σχέση µε την ηλιοφάνεια δίνεται στην Εικόνα 22.  

Παρατηρούµε ότι µεταξύ των τεσσάρων διαφορετικών εντάσεων της 

ηλιοφάνειας υπάρχει αλληλοεπικάλυψη των κατανοµών των τιµών τόσο του 

συνολικού αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού όσο και του 

αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού και του µεροπλαγκτού. Η 

παραπάνω διαπίστωση φαίνεται να υποδηλώνει ότι η ηλιοφάνεια δεν φαίνεται να 

επηρεάζει σηµαντικά τις µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων. 
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Εικόνα 21. ∆ιάµεσος, 10

ο
, 25

ο
, 75

ο
 και 90

ο
 ποσοστιαίο σηµείο και ακραίες τιµές 

(Box και whisker plot) των τιµών: α) του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων του ζωοπλαγκτού β) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγκτού και γ) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του µεροπλαγκτού σε 

σχέση µε την ένταση του κυµατισµού που παρατηρήθηκε και στους δύο σταθµούς 

δειγµατοληψίας στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών την χρονική περίοδο από 

16/05/2005 έως 13/06/2005.  
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Εικόνα 22. ∆ιάµεσος, 10

ο
, 25

ο
, 75

ο
 και 90

ο
 ποσοστιαίο σηµείο και ακραίες τιµές 

(Box και whisker plot) των τιµών: α) του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων του ζωοπλαγκτού β) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγκτού και γ) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του µεροπλαγκτού σε 

σχέση µε την ηλιοφάνεια που παρατηρήθηκε και στους δύο σταθµούς 

δειγµατοληψίας στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών την χρονική περίοδο από 
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16/05/2005 έως 13/06/2005. 
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Εικόνα 23. ∆ιάµεσος, 10

ο
, 25

ο
, 75

ο
 και 90

ο
 ποσοστιαίο σηµείο και ακραίες τιµές 

(Box και whisker plot) των τιµών: α) του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων του ζωοπλαγκτού β) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγκτού και γ) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του µεροπλαγκτού σε 

σχέση µε την ένταση του ανέµου που παρατηρήθηκε και στους δύο σταθµούς 
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δειγµατοληψίας στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών την χρονική περίοδο από 

16/05/2005 έως 13/06/2005. 

 

 
3.2.5. Ένταση ανέµου 

 

Η κατανοµή των τιµών α) του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του 

ζωοπλαγκτού, β) του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού και γ) 

του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του µεροπλαγκτού σε σχέση µε τον άνεµο 

δίνεται στην Εικόνα 23. Παρατηρούµε ότι µεταξύ των τριών διαφορετικών 

εντάσεων του ανέµου υπάρχει αλληλοεπικάλυψη των κατανοµών των τιµών τόσο 

του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού όσο και του 

αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού και του µεροπλαγκτού. Η 

παραπάνω διαπίστωση φαίνεται να υποδηλώνει ότι η ένταση του ανέµου δεν 

φαίνεται να επηρεάζει σηµαντικά τις µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων. 

 
3.3 ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΙΚΗ ΟΜΟΙΟΤΗΤΑ ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ 

ΣΤΟΥΣ ∆ΥΟ ΣΤΑΘΜΟΥΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ 

Στον Πίνακα 4 δίνονται οι ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί που 

αναγνωρίστηκαν στους δύο δειγµατοληπτικούς σταθµούς Σ1 και Σ2 σε όλη τη 

χρονική διάρκεια της παρούσας έρευνας. Παρατηρούµε ότι από τις 24 συνολικά 

ταξινοµικές οµάδες του ζωοπλαγκτού µόνο δύο δεν υπάρχουν στον σταθµό Σ1 

και στο σταθµό Σ2. Στο σταθµό Σ1 είναι τα Κτενοφόρα από το ολοπλαγκτό και οι 

Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών από το µεροπλαγκτό ενώ στο σταθµό Σ2 

απουσιάζουν τα Πιθισκοειδή από το ολοπλαγκτό και το Ιχθυοπλαγκτό από το 

µεροπλαγκτό. Η ζωοπλαγκτική οµοιότητα µεταξύ των δύο δειγµατολειπτικών 

σταθµών κατά τη διάρκεια της παρούσας έρευνας ήταν υψηλή (συντελεστής 

Sorensen = 0,901).  

 

Πίνακας 4. Παρουσία (+) των ζωοπλαγκτικών οργανισµών που βρέθηκαν στους 

δύο δειγµατοληπτικούς σταθµούς Σ1 και Σ2 στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών, καθ’ 

όλη την διάρκεια της παρούσας έρευνας τη χρονική περίοδο  από 16/05/2005 έως 

13/06/2005.   
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3.4 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΩΝ ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΙΚΩΝ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΣΤΟΥΣ ∆ΥΟ ΣΤΑΘΜΟΥΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ. 

Η σύνθεση των διαφόρων ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού στους 

δύο σταθµούς δειγµατοληψίας Σ1 και Σ2, εµφανίζει µεταβολές κατά τη διάρκεια 

της παρούσας έρευνας (Πίνακες 5 και 6). Με βάση τη συχνότητα εµφάνισης των 

ταξινοµικών οµάδων διακρίθηκαν τέσσερις οµάδες ζωοπλαγκτικών οργανισµών, 

τα «κυρίαρχα», «ενδιάµεσα», «σπάνια», «ανύπαρκτα». Πιο συγκεκριµένα: 

1. Ως κυρίαρχες ταξινοµικές οµάδες χαρακτηρίστηκαν οι ταξινοµικές οµάδες 

οι οποίες είχαν ποσοστό παρουσίας στους σταθµούς δειγµατοληψίας πάνω 

από 80%. Στο σταθµό Σ1 οι κυρίαρχες ταξινοµικές οµάδες που 

παρουσιάστηκαν ήταν 6 (οι Μέδουσες, τα Οστρακώδη, τα Κωπήποδα, οι 

Κωπηλάτες, τα Πτερόποδα και οι Προνύµφες Πολύχαιτου). Στο σταθµό 

Σ2 οι κυρίαρχες ταξινοµικές οµάδες που παρατηρήθηκαν ήταν 8 (οι 

Μέδουσες, τα Οστρακώδη, τα Κωπήποδα, οι Κωπηλάτες, τα Πρωτόζωα, 

Ταξινοµικές οµάδες Σ1 Σ2 

Ολοπλαγκτό   

1. Μέδουσες + + 
2. Σιφωνοφόρα + + 
3. Οστρακώδη + + 
4. Κλαδοκεραϊωτά + + 
5. Κωπήποδα + + 

6. Αµφίποδα + + 
7. Σάλπες + + 
8. Κωπηλάτες + + 
9. Πιθισκοειδή +  
10. Χαιτόγναθα + + 
11. Πτερόποδα + + 

12. Πρωτόζωα + + 
13. Κτενοφόρα  + 
14. Ασκίδια + + 

    

Μεροπλαγκτό   

15. Προνύµφες Γαστερόποδων + + 
16. Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών + + 
17. Προνύµφες Εχινοδέρµων + + 
18. Προνύµφες Πολύχαιτων + + 
19. Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων + + 
20. Προνύµφες Θυσανοπόδων + + 

21. Προνύµφες Νεµερτίνων + + 
22. Προνύµφες Φορωνοειδών + + 
23. Ιχθυοπλαγκτό   +  
24. Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών  + 
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τα Ασκίδια, οι Προνύµφες Πολύχαιτου και οι Προνύµφες Θυσανοπόδων). 

Οι κοινές οµάδες των κυρίαρχων ταξινοµικών οµάδων στους δύο 

δειγµατοληπτικούς σταθµούς ήταν οι Μέδουσες, τα  Οστρακώδη, τα 

Κωπήποδα, οι Κωπηλάτες και οι Προνύµφες Πολύχαιτου. 

2. Ως ενδιάµεσες ταξινοµικές οµάδες χαρακτηρίστηκαν οι ταξινοµικές 

οµάδες οι οποίες είχαν ποσοστό παρουσίας στους σταθµούς 

δειγµατοληψίας από 20% έως 80%. Στο σταθµό Σ1 οι ενδιάµεσες 

ταξινοµικές οµάδες που παρουσιάστηκαν ήταν 12 ( Σιφωνοφόρα, 

Αµφίποδα, Σάλπες, Χαιτόγναθα, Πρωτόζωα, Ασκίδια, Προνύµφες 

Γαστερόποδων, Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών, Προνύµφες 

Εχινοδέρµων, Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων, Προνύµφες Θυσανοπόδων 

και Προνύµφες Φορωνοειδών). Στο σταθµό Σ2 οι ενδιάµεσες ταξινοµικές 

οµάδες που παρατηρήθηκαν ήταν 7 (Σιφωνοφόρα, Αµφίποδα, 

Χαιτόγναθα, Πτερόποδα, Προνύµφες Γαστερόποδων, Προνύµφες 

∆εκάποδων Καρκινοειδών και Προνύµφες Εχινοδέρµων). Οι κοινές 

οµάδες των ενδιάµεσων ταξινοµικών οµάδων στους δύο σταθµούς 

δειγµατοληψίας ήταν τα Σιφωνοφόρα, τα Αµφίποδα, οι Χαιτόγναθοι, 

Προνύµφες Γαστερόποδων, Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών, 

Προνύµφες Εχινοδέρµων. 

3. Ως σπάνιες ταξινοµικές οµάδες χαρακτηρίστηκαν οι ταξινοµικές οµάδες οι 

οποίες είχαν ποσοστό παρουσίας στους δειγµατοληπτικούς σταθµούς από 

1% έως 20%. Στο σταθµό Σ1 οι σπάνιες ταξινοµικές οµάδες που 

παρουσιάστηκαν ήταν 4 (τα Κλαδοκεραϊωτά, τα Πιθισκοειδή, Προνύµφες 

Νεµερτίνων και Ιχθυοπλαγκτόν). Στο σταθµό Σ2 οι σπάνιες ταξινοµικές 

οµάδες που παρατηρήθηκαν ήταν 7 (τα Κλαδοκεραϊωτά, οι Σάλπες, τα 

Κτενοφόρα, οι Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων, οι Προνύµφες 

Νεµερτίνων, οι Προνύµφες Φορωνοειδών και οι Προνύµφες 

Κεφαλοχορδωτών). Οι σπάνιες κοινές ταξινοµικές οµάδες που 

παρατηρήθηκαν στους δύο δειγµατοληπτικούς σταθµούς ήταν τα 

Κλαδοκεραϊωτά και οι Προνύµφες Νεµερτίνων.  

4. Ως µη συµπεριλαµβανόµενες ταξινοµικές οµάδες χαρακτηρίστηκαν οι 

οµάδες που παρουσιάστηκαν µε 0% στους δειγµατοληπτικούς σταθµούς. 

Στο σταθµό Σ1 οι µη συµπεριλαµβανόµενες ταξινοµικές οµάδες ήταν 2 

(τα Κτενοφόρα και οι Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών). Στο σταθµό Σ2 οι 
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µη συµπεριλαµβανόµενες ταξινοµικές οµάδες ήταν 2 (τα Πιθισκοειδή και 

το Ιχθυοπλαγκτό). Στις µη συµπεριλαµβανόµενες ταξινοµικές οµάδες που 

βρέθηκαν στους δειγµατοληπτικούς σταθµούς Σ1 και Σ2 δεν υπήρξαν 

κοινές οµάδες. 
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Πίνακας 5. Παρουσία (+) ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού που αναγνωρίστηκαν στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών, συχνότητα εµφάνισης 

(%) και κατηγοριοποίηση των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού σε «κυρίαρχα» (Κ), «ενδιάµεσα» (Ε), «σπάνια» (Σ), «µη 

συµπεριλαµβανόµενες» (ΜΣ), τη χρονική περίοδο από 16/5/2005 έως 30/5/2005 στο σταθµό Σ1. 

Ταξινοµικές Οµάδες Σ1 16/5/2005 18/5/2005 20/5/2005 22/5/2005 24/5/2005 26/5/2005 28/5/2005 30/5/2005 

Ολοπλαγκτό                 

Μέδουσες + + + + + + + + 

Σιφωνοφόρα   + + +   + + + 

Οστρακώδη     + + + + + + 

Κλαδοκεραϊωτά +               

Κωπήποδα   + + + + + + + 

Αµφίποδα +   +     +     

Σάλπες + + + +   + + + 

Κωπηλάτες + + + + + +   + 

Πιθισκοειδή       +         

Χαιτόγναθα       + + +   + 

Πτερόποδα + +   + + + + + 

Πρωτόζωα       +         

Κτενοφόρα                 

Ασκίδια       + + +     

                  

Μεροπλαγκτό                 

Προνύµφες Γαστερόποδων       +   + +   

Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών                 

Προνύµφες Εχινοδέρµων       + + + + + 

Προνύµφες Πολύχαιτων + + + + + + + + 

Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων +     +     + + 

Προνύµφες Θυσανοπόδων   + + + + + +   

Προνύµφες Νεµερτίνων   +             

Προνύµφες Φορωνοειδών       + + + + + 

Ιχθυοπλαγκτό         +         

Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών                 
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Συνέχεια πίνακα 5 ταξινοµικών οµάδων ζωοπλαγκτού από 1/6/2005 έως 13/6/2005 

 
Ταξινοµικές Οµάδες Σ1 1/6/2005 3/6/2005 5/6/2005 7/6/2005 9/6/2005 11/6/2005 13/6/2005 Ποσοστό (%) Κατηγορία 

Ολοπλαγκτό                   

Μέδουσες +   + + + + + 93.3 Κ 

Σιφωνοφόρα               40.0 Ε 

Οστρακώδη + + + + + + + 86.6 Κ 

Κλαδοκεραϊωτά     + +       20.0 Σ 

Κωπήποδα + + + + + + + 93.3 Κ 

Αµφίποδα       + + +   40.0 Ε 

Σάλπες +         +   60.0 Ε 

Κωπηλάτες + +   + +   + 80.0 Κ 

Πιθισκοειδή               6.6 Σ 

Χαιτόγναθα +         +   40.0 Ε 

Πτερόποδα + + + + + + + 93.3 Κ 

Πρωτόζωα   + + + + + + 46.6 Ε 

Κτενοφόρα               - ΜΣ 

Ασκίδια + + + + +     53.3 Ε 

                    

Μεροπλαγκτό                   

Προνύµφες Γαστερόποδων + + +   + + + 60.0 Ε 

Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών   + + + + +   33.3 Ε 

Προνύµφες Εχινοδέρµων         +   + 46.6 Ε 

Προνύµφες Πολύχαιτων + + + + + + + 100 Κ 

Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων   +     +     40.0 Ε 

Προνύµφες Θυσανοπόδων + + + + +     73.3 Ε 

Προνύµφες Νεµερτίνων               6.66 Σ 

Προνύµφες Φορωνοειδών +       +     46.6 Ε 

Ιχθυοπλαγκτό                 6.6 Σ 

Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών               - ΜΣ 
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Πίνακας 6. Παρουσία (+) ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού που αναγνωρίστηκαν στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών, συχνότητα εµφάνισης 

(%) και κατηγοριοποίηση των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού σε «κυρίαρχα» (Κ), «ενδιάµεσα» (Ε), «σπάνια» (Σ), «µη 

συµπεριλαµβανόµενες» (ΜΣ), τη χρονική περίοδο από 16/5/2005 έως 30/5/2005 στο σταθµό Σ2. 

Ταξινοµικές Οµάδες Σ2 16/5/2005 18/5/2005 20/5/2005 22/5/2005 24/5/2005 26/5/2005 28/5/2005 30/5/2005 

Ολοπλαγκτό                 

1. Μέδουσες  + + +  +  + 

2. Σιφωνοφόρα + + + + + +  + 

3. Οστρακώδη   + + + + + + 

4. Κλαδοκεραϊωτά +   +    + 

5. Κωπήποδα  + + + + + + + 

6. Αµφίποδα + + + +    + 

7. Σάλπες  +  +  +   

8. Κωπηλάτες + + + + + + +  

9. Πιθισκοειδή         

10. Χαιτόγναθα    + +  + + 

11. Πτερόποδα  + + + + +  + 

12. Πρωτόζωα + + + +   + + 

13. Κτενοφόρα +        

14. Ασκίδια + + + + + + + + 

          

Μεροπλαγκτό         

15. Προνύµφες Γαστερόποδων   + + + +  + 

16. Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών   + +   + + 

17. Προνύµφες Εχινοδέρµων +   + + +  + 

18. Προνύµφες Πολύχαιτων  + + + + + +  

19. Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων  +    + +  

20. Προνύµφες Θυσανοπόδων  + + + + + + + 

21. Προνύµφες Νεµερτίνων  +       

22. Προνύµφες Φορωνοειδών   + +     

23. Ιχθυοπλαγκτό           

24. Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών + +       
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Συνέχεια πίνακα 6 ταξινοµικών οµάδων ζωοπλαγκτού από 1/6/2005 έως 13/6/2005 
Ταξινοµικές Οµάδες Σ2 1/6/2005 3/6/2005 5/6/2005 7/6/2005 9/6/2005 11/6/2005 13/6/2005 Ποσοστό (%) Κατηγορία 

Ολοπλαγκτό                   

1. Μέδουσες + + + + + + + 80.0 Κ 

2. Σιφωνοφόρα +             53.3 Ε 

3. Οστρακώδη + + + + + + + 86.6 Κ 

4. Κλαδοκεραϊωτά               20.0 Σ 

5. Κωπήποδα + + + + + + + 93.3 Κ 

6. Αµφίποδα   +       +   46.6 Ε 

7. Σάλπες               20.0 Σ 

8. Κωπηλάτες + + + +   + + 86.6 Κ 

9. Πιθισκοειδή               - ΜΣ 

10. Χαιτόγναθα +   +       + 46.6 Ε 

11. Πτερόποδα + + + +   +   73.3 Ε 

12. Πρωτόζωα + + + + + + + 86.6 Κ 

13. Κτενοφόρα               6.6 Σ 

14. Ασκίδια + + + + + + + 100 Κ 

                    

Μεροπλαγκτό                   

15. Προνύµφες Γαστερόποδων + + +   + + + 73.3 Ε 

16. Προνύµφες ∆εκάποδων Καρκινοειδών +   + + + + + 66.6 Ε 

17. Προνύµφες Εχινοδέρµων + + + + +     66.6 Ε 

18. Προνύµφες Πολύχαιτων + + + + + + + 86.6 Κ 

19. Προνύµφες ∆ίθυρων Μαλακίων               20.0 Σ 

20. Προνύµφες Θυσανοπόδων + + + + + +   86.6 Κ 

21. Προνύµφες Νεµερτίνων               6.6 Σ 

22. Προνύµφες Φορωνοειδών   +     +     26.6 Σ 

23. Ιχθυοπλαγκτό                 - ΜΣ 

24. Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών               13.3 Σ 
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3.5. ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΙΚΗ ΟΜΟΙΟΤΗΤΑ ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ ΤΩΝ 

ΗΜΕΡΩΝ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ. 

 

Εφαρµόστηκε η Οµαδοποιός Ανάλυση (Cluster Analysis) για να ελεγχθεί 

εάν είναι δυνατή η οµαδοποίηση των ηµερών δειγµατοληψίας  µε βάση την 

παρουσία – απουσία των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού και στους δύο 

σταθµούς δειγµατοληψίας (Εικόνα 24).  

 

 

 Dendrogram using Ward Method 

 

                         Rescaled Distance Cluster Combine 

 

    C A S E      0         5        10        15        20        25 

  Label     Num  +---------+---------+---------+---------+---------+ 

 

  D6          6   ������ 

  D9          9   �   � 

  D8          8   ������������ 

  D4          4   �����     � Φάση ΙΙ 

  D7          7   ���������������������������������������� 

  D5          5   �����������                           � 

  D11        11   ����                                   ����������� 

  D15        15   ������������       Φάση ΙΙΙ            �         � 

  D14        14   ���       ����������������������������         � 

  D10        10   ����       �                                     � 

  D13        13   �����������                                     � 

  D12        12   ���                                             � 

  D2          2   ��������������     Φάση Ι                        � 

  D3          3   �������     ������������������������������������ 

  D1          1   ������������� 
 

Εικόνα 24. ∆ενδρόγραµµα των 15 ηµερών δειγµατοληψίας στο λιµάνι των Ν. 

Μουδανιών, που προέκυψε µετά την εφαρµογή της Οµαδοποιούς Ανάλυσης. 

 

Στο δενδρόγραµµα που προέκυψε (Εικόνα 24) παρατηρήθηκαν τρεις οµάδες 

δεδοµένων (Φάση I, II και ΙΙΙ) όπου οι ηµέρες δειγµατοληψίας φαίνεται να 

ακολουθούν µία χρονική σειρά. Η Φάση Ι φαίνεται να διαρκεί περίπου 5 ηµέρες 

(από 16/5/2005 έως 20/5/2005 ή κωδικός ηµερών δειγµατοληψίας D1-D3). H 

Φάση ΙΙ φαίνεται να διαρκεί περίπου 10 ηµέρες ((από 22/5/2005 έως 1/6/2005 ή 

κωδικός ηµερών δειγµατοληψίας D4-D9). Τέλος η Φάση ΙΙΙ φαίνεται να διαρκεί 

περίπου 6 ηµέρες (από 3/6/2005 έως 13/6/2005 ή κωδικός ηµερών 

δειγµατοληψίας D10-D15). 
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Στη Φάση Ι παρατηρούµε ότι και στους δύο σταθµούς δειγµατοληψίας 

απουσιάζουν 5 από τις συνολικά 14 οµάδες του ολοπλαγκτού (Πιθισκοειδή, 

Χαιτόγναθα, Πρωτόζωα, Κτενοφόρα και Ασκίδια) ενώ από το µεροπλαγκτό 

απουσιάζουν 5 από τις συνολικά 10 οµάδες (Προνύµφες γαστεροπόδων, 

δεκάποδων Καρκινοειδών, Εχινοδέρµων, Φορονοειδών και Ιχθυοπλαγκτό).  

Στη Φάση ΙΙ παρατηρούµε ότι και στους δύο σταθµούς δειγµατοληψίας 

απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο µία φορά στη στήλη του νερού 3 από τις 

συνολικά 14 οµάδες του ολοπλαγκτού (Κτενοφόρα, Πιθισκοειδή και 

Κλαδοκαιρεωτά) ενώ από το µεροπλαγκτό απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο µία 

φορά στη στήλη του νερού 5 από τις συνολικά 10 οµάδες (Προνύµφες δεκάποδων 

Καρκινοειδών, Νεµερτίνων, Κεφαλοχορδωτών και Ιχθυοπλαγκτό). 

Στη Φάση ΙΙΙ παρατηρούµε ότι και στους δύο σταθµούς δειγµατοληψίας 

απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο µία φορά στη στήλη του νερού 4 από τις 

συνολικά 14 οµάδες του ολοπλαγκτού (Κτενοφόρα, Πιθισκοειδή, Σιφωνοφόρα 

και Σάλπες) ενώ από το µεροπλαγκτό απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο µία φορά 

στη στήλη του νερού 4 από τις συνολικά 10 οµάδες (Προνύµφες Νεµερτίνων, 

Κεφαλοχορδωτών, Φορονοειδή  και Ιχθυοπλαγκτό). 
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

4.1. ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΙ 

Στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών, κατά τη διάρκεια της παρούσας έρευνας, 

αναγνωρίστηκαν συνολικά 24 ταξινοµικές οµάδες ζωοπλαγκτικών οργανισµών, 

εκ των οποίων οι 14 ανήκαν  στο ολοπλαγκτό και οι 10 στο µεροπλαγκτό 

(Πίνακας 2).  

Από τις ταξινοµικές οµάδες του ζωοπλαγκτού που αναγνωρίστηκαν στο 

λιµάνι των Ν. Μουδανιών, όλα έχουν αναφερθεί και σε προηγούµενες µελέτες 

στην ευρύτερη περιοχή του Θερµαϊκού Κόλπου (Αlvanou 1999, Αλβανού 2002, 

Χαραλαµποπούλου 2005, Ψωµάς 2006).   

Είναι γενικά γνωστό ότι η σύνθεση του παράκτιου ζωοπλαγκτού των 

ολοπλαγκτικών οργανισµών, διαµορφώνεται σε µία πίτα όπου το µεγαλύτερο 

µέρος της καταλαµβάνουν τα Κωπήποδα, και σε µικρότερα τµήµατα υπάγονται 

οργανισµοί όπως Κωπηλάτες, Μέδουσες, Πτερόποδα, Κλαδοκεραϊωτά, 

Χαιτόγναθα, Προνύµφες Γαστεροπόδων, Προνύµφες Εχινοδέρµων, Προνύµφες 

Πολυχαίτων, και άλλες ταξινοµικές οµάδες (Μοjetta 1996, από Σκούφας 2004). 

Κατά τη διάρκεια της παρούσας έρευνας οι οργανισµοί µε τους περισσότερους 

αντιπροσώπους ήταν τα Κωπήποδα (Εικόνες 3, 4 και Πίνακας 2). Τα Κωπήποδα 

έχουν αναφερθεί ως η ταξινοµική οµάδα µε τους περισσότερους αντιπροσώπους 

στη σύνθεση της κοινωνίας του ζωοπλαγκτού και σε προηγούµενες µελέτες που 

αφορούν τόσο την ευρύτερη περιοχή του Θερµαϊκού Κόλπου (Αlvanou 1999, 

Αλβανού 2002, Χαραλαµποπούλου 2005, Ψωµάς 2006).  

Πέραν των Κωπηπόδων, µεγάλη συµµετοχή στο ζωοπλαγκτό παράκτιων 

περιοχών έχουν τα Κλαδοκεραιωτά (Christou and Stergiou 1998, Sommer et al. 

2001). Η µεγάλη συµµετοχή των Κλαδοκεραϊωτών στη συνολική αφθονία του 

ζωοπλαγκτού είναι συνηθισµένη στα παράκτια οικοσυστήµατα κατά την θερινή 

περίοδο και έχει καταγραφεί σε πολλές έρευνες (π.χ. Christou and Stergiou 1998, 

Αλβανού 2002, Χαραλαµποπούλου 2005). Ωστόσο κατά τη διάρκεια της 

παρούσας έρευνας διαπιστώθηκε σχετικά µικρή αντιπροσώπευση των 

Κλαδοκεραιωτών στη σύνθεση του ζωοπλαγκτού (Εικόνα 4, Πίνακας 2).  
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4.2. ΧΡΟΝΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΟΥ ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΟΥ 

Ο συνολικός αριθµός των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού στο 

λιµάνι των Ν. Μουδανιών εµφάνισε συνεχείς αυξοµειώσεις κατά τη διάρκεια της 

εαρινής περιόδου και στους δύο σταθµούς δειγµατοληψίας (Εικόνα 14). Οι 

µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού που 

παρατηρήθηκαν µεταξύ των 2 δειγµατοληπτικών σταθµών ήταν παρόµοιες 

(συντελεστής συσχέτισης r= 0,469, p<0.05, n=15). Οι παρατηρούµενες µεταβολές 

του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών οµάδων και στους δύο σταθµούς 

σχετίζονται θετικά τόσο µε τις µεταβολές του αριθµού ταξινοµικών οµάδων του 

ολοπλαγκτού (r=0,463, P<0,05, n=30) όσο και του µεροπλαγκτού (r=0,635, 

P<0,05, n=30).  

Χρονικές  µεταβολές παρατηρήθηκαν επίσης στον αριθµό των 

ταξινοµικών οµάδων τόσο του ολοπλαγκτού (Εικόνα 16, 17α, β, γ) όσο και του 

µεροπλαγκτού (Εικόνα 18, 19α, β, γ). Οι µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών 

οµάδων τόσο του ολοπλαγτού όσο και του µεροπλαγκτού που παρατηρήθηκαν 

µεταξύ των 2 δειγµατοληπτικών σταθµών ήταν παρόµοιες (συντελεστής 

συσχέτισης r= 0,463, p<0.05, n=15 και συντελεστής συσχέτισης r= 0,635, p<0.05, 

n=15, για το ολοπλαγκτό και το µεροπλαγκτό αντίστοιχα). Οι παρατηρούµενες 

µεταβολές του αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού και του 

µεροπλαγκτού και στους δύο σταθµούς δειγµατοληψίας σχετίζονται θετικά 

(r=0,384, P<0,05, n=30). Οι µεταβολές στον αριθµό των ταξινοµικών οµάδων 

τόσο του ολοπλαγκτού όσο και του µεροπλαγκτού δεν φαίνεται να σχετίζονται µε 

τις φυσικές συνθήκες που επικρατούσαν στη στήλη του νερού (Εικόνες 20, 21, 22 

και 23, Πίνακας 3). 

Κατά τη διάρκεια της παρούσας έρευνας οι µεταβολές του αριθµού των 

ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού µελετήθηκαν σε µικρή χρονική κλίµακα 

(1 µήνας) και µε υψηλή ανάλυση δειγµατοληψιών (ανά 2 ηµέρες). ∆ιαπιστώθηκε 

ότι οι τιµές του συνολικού αριθµού των ταξινοµικών οµάδων, ο αριθµός των 

ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού και του µεροπλαγκτού φαίνεται να δίνουν 

ένα διαφορετικό πρότυπο µεταβολής όταν παρακολουθούνται ανά εβδοµάδα ή 

ανά δεκαπενθήµερο ή µηνιαία (Εικόνες 15α, β, γ) και δεν παρουσιάζουν τις 

συχνές αυξοµειώσεις που παρατηρούνται όταν το ζωοπλαγκτό παρακολουθείται 

ανά 2 ηµέρες (Εικόνες 2). Ωστόσο οι µεταβολές που παρατηρήθηκαν στον αριθµό 

των ταξινοµικών οµάδων δεν φαίνεται να συχετίζονται µε κάποιο από τους 
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παράγοντες του περιβάλλοντος που εξετάστηκαν κατά τη διάρκεια της παρούσας 

εργασίας (π.χ. θερµοκρασία νερού, ένταση ανέµου, κυµατισµός ή ηλιοφάνεια 

(Πίνακας 3, Εικόνες 21, 22, 23).  

 

4. 3. ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΑΞΙΝΟΜΙΚΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ ΖΩΟΠΛΑΓΚΤΟΥ 

4.3.1. Ζωοπλαγκτική οµοιότητα ταξινοµικών οµάδων στους δύο σταθµούς 

δειγµατοληψίας  

Στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών βρέθηκε υψηλός βαθµός οµοιότητας 

µεταξύ των δύο σταθµών δειγµατοληψίας (συντελεστής Sørensen µεταξύ Σ1-

Σ2=0,901). Από τις 24 συνολικά ταξινοµικές οµάδες του ζωοπλαγκτού µόνο δύο 

δεν υπάρχουν στον σταθµό Σ1 και στο σταθµό Σ2 (Πίνακας 4): στο σταθµό Σ1 

είναι τα Κτενοφόρα από το ολοπλαγκτό και οι Προνύµφες Κεφαλοχορδωτών από 

το µεροπλαγκτό ενώ στο σταθµό Σ2 απουσιάζουν τα Πιθισκοειδή από το 

ολοπλαγκτό και το Ιχθυοπλαγκτό από το µεροπλαγκτό. Παρόµοια απότελέσµατα 

ζωοπλαγκτικής οµοιότητας στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών βρέθηκαν και από τον 

Ψωµά (2006). 

 

4.3.2. Χρονικές µεταβολές της σύνθεσης του ζωοπλαγκτού   

Είναι γνωστό ότι σε µεταβολές εξωγενών παραγόντων οι φυτοπλαγκτικοί 

οργανισµοί, κυρίως λόγω του µικρού χρόνου γενεάς τους, αποκρίνονται άµεσα, 

µε αποτέλεσµα την εµφάνιση αλλαγών σε επίπεδο σύνθεσης, αφθονίας ή 

βιοµάζας (Μουστάκα-Γούνη 1997). Στην παρούσα εργασία έγινε προσπάθεια να 

διερευνηθεί εάν διαπιστώνονται αλλαγές στην κοινωνία του ζωοπλαγκτού όταν 

αυτή µελετάται σε επίπεδο σύνθεσης ταξινοµικών οµάδων και παρακολουθείται 

για ένα ένα µικρό χρονικό διάστηµα και µε υψηλή συχνότητα δειγµατοληψιών.  

Οι ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί εµφάνισαν διαφορές ως προς τη χρονική 

διάρκεια της παρουσίας τους στη στήλη του νερού των δύο σταθµών 

δειγµατοληψίας (Πίνακες 5, 6). Έτσι διακρίθηκαν οι οργανισµοί σε τέσσερις 

οµάδες τα «κυρίαρχα» (6 και 8 ταξινοµικές οµάδες, για το Σ1 και Σ2 αντίστοιχα) 

τα «ενδιάµεσα» (12 και 7 ταξινοµικές οµάδες, για το Σ1 και Σ2 αντίστοιχα) τα 

«σπάνια» (4 και 7 ταξινοµικές οµάδες, για το Σ1 και Σ2 αντίστοιχα) και τα «µη 

συµπεριλαµβανόµενα» (2 ταξινοµικές οµάδες για κάθε ένα σταθµό ξεχωριστά). 

Το υψηλό ποσοστό των «ενδιάµεσων» και «σπάνιων» ταξινοµικών οµάδων και 

στους δύο σταθµούς δειγµατοληψίας έναντι του ποσοστού των κυρίαρχων 
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πιθανότα να υποδεικνύει ένα έντονα µεταβαλλόµενο περιβάλλον στο λιµάνι των 

Ν. Μουδανιών.  

Με βάση την σύνθεση του ζωοπλαγκτού παρατηρήθηκε ότι οι ηµέρες 

δειγµατοληψίας και στους δύο σταθµούς οµαδοποιούνται χρονικά σε τρείς οµάδες 

(χρονική Φάση Ι, Φάση ΙΙ και Φάση ΙΙΙ) διάρκειας 5, 10 και 6 ηµερών, 

αντίστοιχα.  

Οι χρονικές Φάσεις διαφοποιούνται µε βάση τη σύνθεση των 

ζωοπλαγκτικών οργανισµών: Στη Φάση Ι παρατηρούµε ότι και στους δύο 

σταθµούς δειγµατοληψίας απουσιάζουν 5 από τις συνολικά 14 οµάδες του 

ολοπλαγκτού (Πιθισκοειδή, Χαιτόγναθα, Πρωτόζωα, Κτενοφόρα και Ασκίδια) 

ενώ από το µεροπλαγκτό απουσιάζουν 5 από τις συνολικά 10 οµάδες (Προνύµφες 

γαστεροπόδων, δεκάποδων Καρκινοειδών, Εχινοδέρµων, Φορωνοειδών και 

Ιχθυοπλαγκτό). Στη Φάση ΙΙ παρατηρούµε ότι απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο 

µία φορά στη στήλη του νερού 3 από τις συνολικά 14 οµάδες του ολοπλαγκτού 

(Κτενοφόρα, Πιθισκοειδή και Κλαδοκαιρεωτά) ενώ από το µεροπλαγκτό 

απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο µία φορά στη στήλη του νερού 5 από τις 

συνολικά 10 οµάδες (Προνύµφες δεκάποδων Καρκινοειδών, Νεµερτίνων, 

Κεφαλοχορδωτών και Ιχθυοπλαγκτό). Τέλος, στη Φάση ΙΙΙ παρατηρούµε ότι 

απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο µία φορά στη στήλη του νερού 4 από τις 

συνολικά 14 οµάδες του ολοπλαγκτού (Κτενοφόρα, Πιθισκοειδή, Σιφωνοφόρα 

και Σάλπες) ενώ από το µεροπλαγκτό απουσιάζουν ή εµφανίζονται µόνο µία φορά 

στη στήλη του νερού 4 από τις συνολικά 10 οµάδες (Προνύµφες Νεµερτίνων, 

Κεφαλοχορδωτών, Φορωνοειδή  και Ιχθυοπλαγκτό). 

Οι µεταβολές που παρατηρήθηκαν στην κοινωνία του ζωοπλαγκτού όταν 

αυτή παρακολουθήθηκε σε µικρή χρονική κλίµακα και σε ηµερήσια συχνότητα 

πιθανότατα να αποδίδουν τις αποκρίσεις των οργανισµών σε µεταβολές 

παραγόντων του περιβάλλοντος. Ωστόσο για πιο ασφαλή συµπεράσµατα θα 

πρέπει η κοινωνία του ζωοπλαγκτού να προσεγγιστεί και σε άλλα επίπεδα 

οργάνωσης όπως για παράδειγµα αφθονίας, βιοµάζας ή οικολογικών οµάδων 

όπου θα λαµβάνονταν υπόψη χαρακτηριστικά όπως το µέγεθος των οργανισµών, 

τα αναπτυξιακά στάδια και η διάρκεια ζωής τους.  
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5. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να µελετηθεί η σύνθεση του 

ζωοπλαγκτού στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών στην Χαλκιδική, στις αρχές του 

καλοκαιριού. Συγκεκριµένα τέθηκαν οι εξής επιµέρους στόχοι: α) ποιοτικός 

προσδιορισµός ζωοπλαγκτού σε δύο περιοχές του λιµανιού των Ν. Μουδανιών: 

µέσα στο λιµάνι όπου υπάρχει εντονότερη ανθρωπογενής επίδραση και στην 

ανοιχτή θάλασσα, β) µελέτη της σύνθεσης του ζωοπλαγκτού κατά τη χρονική 

περίοδο µέσα Μαΐου µε µέσα Ιουνίου. Οι δειγµατοληψίες έγιναν σε µικρή 

χρονική κλίµακα (1 µήνας) και µε υψηλή ανάλυση δειγµατοληψιών (ανά δύο 

ηµέρες) µε σκοπό τη διαρεύνηση της απόκρισης της κοινωνίας του ζωοπλαγκτού 

σε µεταβολές παραγόντων του περιβάλλοντος. 

Αναγνωρίστηκαν συνολικά 24 ταξινοµικές οµάδες ζωοπλαγκτικών 

οργανισµών, εκ των οποίων οι 14 ανήκαν  στο ολοπλαγκτό και οι 10 στο 

µεροπλαγκτό. Οι οργανισµοί µε τους περισσότερους αντιπροσώπους ήταν τα 

Κωπήποδα. 

Ο συνολικός αριθµός των ταξινοµικών οµάδων του ζωοπλαγκτού,  του 

αριθµού των ταξινοµικών οµάδων του ολοπλαγκτού και αυτού του 

µεροπλαγκτού, στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών, εµφάνισε συνεχείς αυξοµειώσεις 

κατά τη διάρκεια της εαρινής περιόδου και στους δύο σταθµούς δειγµατοληψίας. 

Στο λιµάνι των Ν. Μουδανιών µε βάση τη σύνθεση του ζωοπλαγκτού 

βρέθηκε υψηλός βαθµός οµοιότητας µεταξύ των δύο σταθµών δειγµατοληψίας. 

Οι ζωοπλαγκτικοί οργανισµοί εµφάνισαν διαφορές ως προς τη χρονική διάρκεια 

της παρουσίας τους στη στήλη του νερού των δύο σταθµών δειγµατοληψίας και 

διακρίθηκαν σε τέσσερις οµάδες τα «κυρίαρχα», τα «ενδιάµεσα», τα «σπάνια» 

και τα «µη συµπεριλαµβανόµενα». Με βάση την σύνθεση του ζωοπλαγκτού 

παρατηρήθηκε ότι οι ηµέρες δειγµατοληψίας και στους δύο σταθµούς 

οµαδοποιούνται χρονικά σε τρείς οµάδες: τη χρονική Φάση Ι, Φάση ΙΙ και Φάση 

ΙΙΙ, οι οποίες διαφοροποιούτναι µεταξύ τους µε βάση τη συχνότητα εµφάνισης 

των ζωοπλαγκτικών οργανσιµών στη στήλη του νερού.  
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6. ABSTRACT 

 

The purpose of this project was for the composition of the plankton to be 

studied in the harbor of N. Moudania in Chalkidiki, at the beginning of the 

summer. More specifically, the goals set are mentioned below: a) qualitative 

specification of plankton in two areas of the N. Moudania harbor: in the harbor, 

where there is a more intense human impact and in the open sea. b) study of the 

composition of plankton during mid – May to mid – June. The samplings were 

taken an a small time scale (1 month) and with high analysis of the samplings 

(every 2 days) with the purpose of examining the response of the plankton’s 

society in environmental modifications.  

There were totally 24 classified plankton groups that were recognized, out 

of which the 14 belonged to the holoplankton and the 10 belonged to the 

meroplankton. The organisms with the most representatives were the Copepods. 

The total number of the plankton’s classified groups, the number of the 

classified holoplankton and the one of the meroplankton, in the N. Moudania 

harbor, showed constant fluctuations during the spring period in both samplings 

stations. 

In the N. Moudania harbor, there was a high percentage of similar between 

the two sampling stations, according to the composition of the plankton. The 

plankton organisms showed differences as for the duration of their presence in the 

water level of both sampling stations and were discriminated in 4 groups: the 

rulling ones, the intermediary ones, the rare ones and the not-included ones. On 

the basis of the plankton’s composition it was noticed that the days of sampling in 

both stations are timely categorized in three groups: time phase 1, phase 2 and 

phase three, which are differentiated according to the incidence of the plankton’s 

presence in the water columns.  
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